

最近，有国际舆论认为中国经济增速下降影响世界经济复苏。对此，专家指出，这种说法与事实不符，很荒诞。事实是，在中国经济增速放慢的情况下，中国对世界经济的贡献仍将达到近1/3。随着中国经济进行结构调整和转型升级，未来日益发展壮大的中国将给世界带来更多机遇。



即使经济增速有所放缓 拉动作用依然远超美国

# “中国拖累世界经济说”很荒诞

本报记者 罗兰

## 【中国需求成世界经济引擎】

据统计，中国加入世界贸易组织10年，平均每年进口7500亿美元的商品，相当于为贸易伙伴创造了1400多万个就业岗位。在华投资的外商企业累计汇出的利润是2617亿美元。中国对外投资企业聘用的当地员工近80万人，每年在当地纳税超过100亿美元。未来5年，中国进口总规模要达到8万亿美元，为世界经济作出更大贡献。

欧美债务危机以来全球消费需求大幅下降，而中国庞大的需求和广阔的市场成为当前世界经济为数不多的亮点，也增强了全球经济复苏的信心。

“中国现在进口增加，外贸增长，对其他国家的经济都有拉动。如今在金砖国家中，中国经济表现最好，其他国家经济增速下降，汇率贬值。虽然贬值对出口企业有好处，但我们没有跟风，承担了稳定世界货币的责任。而且，中国在很多发展中国家进行投资，在经济普遍不景气时，带动了当地的就业和发展。”商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任白明在接受本报记者采访时说。

彼得森国际经济研究所研究员阿尔温德·苏布拉马尼安指出，中国经济快速增长支撑着很多国家出口，为全球经济复苏提供了巨大的市场需求。

## 【今年贡献率仍远超美国】

据世界银行统计，中国对世界GDP增长的贡献率从2003年的4.6%，增长到2009年的14.5%，成为全球第二大经济体和第一大贡献国。在金融危机最为严重的2009年，尽管全球贸易下降12.9%，但中国进口量依然增长2.8%，进口值超过1万亿美元。

高盛研究报告显示，2000年至2009年，中国对世界经济的累计贡献率超过20%，已经高于美国。即使在经济下行压力加大，经济增速放缓的今天，中国对世界经济增长的贡献率仍远超欧美国家。

“如果中国经济实现7.5%的增长，那么中国经济增长对全球经济增长的贡献率将达到27.76%。”财政部副部长朱光耀称，而2013年美国对全球经济增长的贡献率或仅为12.35%。

中国贡献巨大，为何得不到西方国家

的肯定？苏布拉马尼安认为，其中一个重要原因在于美国等国政策制定者的狭隘心态和选举政治的话题效应。

“最近‘中国经济增速下降影响世界经济复苏’的论调是中国责任论的反述”，白明说，西方有些舆论矮化中国做出的贡献，是希望中国对世界超能力做贡献，更是希望中国围绕他们的利益最大化来做贡献。实际上，中国对世界的贡献是量力而行和诚心诚意的。

## 【中国经济健康是世界之福】

中国经济增速放缓是事实，但在放缓中，中国将完成转变发展方式、调整经济结构的重任，最终目标是提高经济发展的质量和效益。专家指出，经过治疗后身体强健的中国，不仅是世界之福，也是世界之福。

韩联社援引法国巴黎巴克莱银行的一份分析报告说，随着中国跻身经济大国行列，中国经济发展的模式将从“经济奇

迹”转为“正常发展”。只要中国领导层能够把精力集中在结构调整、产业升级上，就能够引导中国经济走向成熟发展的道路，为世界经济持续发展做出贡献。

白明认为，过去中国经济发展是粗放型的，若不转变，高污染、高耗能的产业将继续对能源和资源有很大需求，不仅影响国际大宗商品的价格，对世界能源也有很大消耗。同时，中国通过转型优化产业结构，有利于提升在国际分工中的地位，可与发达国家进行更广泛分工，也为其他发展中国家腾出更多空间，并且能为世界提供更高端的产业和产品。

关于中国经济对世界经济增长的贡献，朱光耀指出，强调经济增长要有质量，要在环境友好、资源节约的前提下，实现有质量的增长。中国经济正在逐步向这一方向转变。我们有信心实现2013年经济增长7.5%，通货膨胀率保持在3.5%以下的目标。中国会首先受益，同时世界也会从中国的经济增长中受益。

## 声音

### ●未来有万亿需求释放空间

经济政策不是只去刺激需求，而是去解放需求。我国潜在的有效需求至少以万亿元计。可以预期，今后还将持续推出一系列激发市场活力的措施，解决去库存、去杠杆化、削减过剩产能等多种矛盾和问题，促进经济长期持续健康发展。

——中国人民大学经济学院副院长王晋斌认为。

### ●互联网金融要保两个底线

在诚实守信的前提下，一切有利于包容性增长的金融活动、金融服务都应该受到尊重与鼓励。发展互联网金融，应注意防范风险，两个底线不能突破：一是非法吸收公共存款，二是非法集资。

——中国人民银行副行长刘士余在近期的中国互联网大会上强调。

### ●应加大对人力资本的投入

在资本回报率不断下降的情况下，唯有加大对人力资本与技术研究的投入，促进劳动力要素合理流动、提高劳动生产率，才能引致规模收益递增，激活中国经济增长潜力。

——上海外国语大学国际金融贸易学院院长章玉贵提到。

### ●中国人发财梦将更易实现

未来几年在资本全球化、人民币国际化的趋势下，中国的资本市场也将融入全球体系，中国人的财富增值梦想的实现将拥有更宽广的平台。

——证券分析师孔浩说。

(宦 佳辑)

## 工行推出小额消费信用贷款

本报北京8月30日电(记者宦佳)来自中国工商银行的最新消息，该行近日将推出一款新型个人小额消费信用贷款。这款名为“逸贷”的个人贷款产品是工商银行应对互联网金融的又一举措。据悉，只要是18岁至70周岁，资信良好的工行代发工资客户，在工行特约商户和合作网上商城进行网上购物时，单笔消费金额满600元即可通过手机或网银等渠道办理该项贷款。“逸贷”采用信用贷款方式，系统自动审批，贷款即时到账。



8月30日，国家发改委决定自31日起将汽、柴油价格每吨分别提高235元和225元，测算到零售价格，90号汽油和0号柴油(全国平均)每升分别提高0.17元和0.19元。新华社记者 胡晨欢摄

## 黄潍输油管线正式送油

本报电(王永刚、王志顺)全长176公里的山东黄岛至潍坊输油管道28日投入使用。黄潍输油管道年输送能力为1500万吨，可为潍坊滨海海区和周边地区石化产业提供足够的原料，并解决石化、炼化企业原料运输不畅、运输成本高等问题。

中化弘润石化工业园400万方储备罐区同时投用，其储存能力为400万方，总投资为40亿元，建有储罐共计52个，其中5万立方米储罐24个，10万立方米储罐28个，储存能力居山东省首位。



## 贵州国际绿茶博览会开幕

8月29日，“2013中国·贵州国际绿茶博览会”在贵阳市国际会议展览中心正式开幕，茶博会吸引了200余家茶企业代表参展。因为一名茶企代表在冲泡罗布红。新华社记者 陶亮摄

## 制止违规融资 做好债务统计

# 地方政府乱借钱将受严控

本报记者 赵鹏飞

## 市场观察

针对外界关注的地方政府性债务风险问题，财政部部长楼继伟日前表示，将进一步加强高风险地区债务监管并督促地方研究制定逐步化解的措施，严格控制地方政府新增债务。专家认为，当前我国地方政府债务形势整体可控，但地方政府债务风险也不得不防。要尽快建立预算软约束制度、分类管理政府债务以及及时披露信息有利于规范地方政府的融资行为，提高财政运行的透明度，防范财政金融风险。

### 地方债并未整体失控

近日，审计署公布了对36个地方政府本级2011年以来政府性债务情况的“抽查”结果，截至2012年底，36个地方本级政府性债务余额3.85万亿元，两年来增长12.94%。根据审计报告，有9个省会城市的债务率(债务余额与地方政府综合财力的比率)超过100%，最高的达到219.57%。

“应该说，大部分地方政府把借来的钱都投向了保障性住房、基础设施建设、城市改造、交通运输等方面，这样的投资方向是正确的、科学的，也就是说，这些债务形成的都是一些优质的实物资产。”清华大学经济管理学院教授周立对本报记者说，从银行借贷导致的短期期限错配可能造成流动性问题，但地方政府主要将债务资金投资于在未来可能获得较高收益的设施上。

专家认为，包括国有资产在内，目前政府拥有的可变现资产较多，有能力应对部分债务可能出现的潜在风险。“当前地方政府总体负债和国有资产总量相比，应该还是个小数目。整个国有资本的偿债能力是相当强大的。”周立表示，虽然中国地方债务规模还要系统调查，但可以肯定的是，中国现在没有爆发债务危机的可能性。

### 风险防范仍不可放松

分析人士指出，政府适度适时举债，并



合理运用，可以发挥维持经济持续增长的重要功能。然而，由于预算软约束等机制安排先天不足，部分地方政府举债动力十足、还债意愿较低的现象并不鲜见，相关债务责任的分担缺乏透明度和规范化，已经显露出诸多问题。

审计署公布的审计报告披露了一系列问题，包括土地出让收入增幅下降，部分地方政府偿债压力加大；部分地区高速公路债务规模增长较快，偿债压力较大；融资平台公司退出管理不到位，部分融资平台公司资产质量较差、偿债能力不强等。

尽管整体可控，但地方政府债务的风险正在加大。财政部财政科学研究所副所长白

景明认为，若放任债务问题发展，不仅会使债务规模再创新高，最终也会造成政府财政收支不平衡，货币增发，物价上涨，并影响产业结构调整进程，拖累高新技术产业等的发展，对中国经济转型升级不利。

“中国政府的总负债相对于其他发达国家而言，仍然保持在较低的水平。”澳新银行大中华区首席经济师刘利刚指出，根据国际货币基金组织此前发布的报告显示，截至2012年末，中国政府负债占GDP的比重只有22.8%，明显低于发达国家的110.2%，也低于亚洲的32.2%。

### 借钱花应有制度约束

楼继伟表示，下一步将强化地方政府性债务管理，有效防范财政金融风险。将坚决制止地方政府及所属机关事业单位、社会团体、融资平台公司违法担保承诺或违规融资行为。健全债权债务人对账机制，做好债务数据统计工作，全面动态监控地方政府性债务情况。

专家认为，目前国家尚未出台统一的地方政府性债务管理制度，虽然部分地方政府出台了一些债务管理制度，但地方政府性债务的规模控制、预算管理和风险预警等管理仍显薄弱。

“现在地方政府借钱花钱缺少约束，今后要相应地增加一些制度约束。”周立认为，有必要对地方政府的债务进行科学的分类，比如投资型债务、消费型债务等，并对所有债务做好预算管理，实现对政府债务总体规模的有效控制。

“同时，在融资花钱的过程中，地方政府也要做好事前论证和过程管理，必要的时候将这些信息及时公开公示，提高财政运行透明度。”周立表示，建立信息披露制度能够有效防范政府乱花钱的行为，确保政府将借来的钱用于保障民生，或者投在能有投资回报的投资性资产上。

## 永清农民 创造“指尖财富”



河北省永清县后刘武营村是京津地区知名的核雕专业村。目前，这个村子400多农户从事核雕产业，核雕作品以佛像、器形、鸟兽造型为主，雕工精湛，畅销国内外市场。小小核雕每年给该村带来超过3600多万元的收入，同时带动了周边村子2000多人就业。

图为8月30日，在永清县后刘武营村，农民核雕工在精心雕刻核雕作品。

新华社记者 李晓果摄